Повторная вакцинация от CОVID-19


Прививка – это не раз и не навсегда. Например, новая доза вакцины от столбняка нужна раз в десять лет, от гриппа – ежегодно. Именно тогда этот иммунный щит работает максимально эффективно. Как быть в случае с коронавирусом? В нашей стране на сегодняшний день специалисты Министерства здравоохранения рекомендуют пройти вакцинацию через полгода и более после основного (первичного) курса вакцинации –бустерную, которая  проводится однократно. Именно к этому времени уровень антител снижается и вероятность подхватить ковид, соответственно, возрастает. Добавим сюда постоянную мутацию вируса, значит без повторной прививки не обойтись. В нашей стране бустерная вакцинация проводится вакциной «Спутник Лайт».В первую очередь необходимо сделать бустерную прививку людям от 18 лет и старше, в том числе тем, у кого ослаблен иммунитет, кто принимает иммуносупрессивную терапию, находится на гемодиализе, медикам, особенно работающим в красной зоне, соцработникам, а также переболевшим COVID-19.
Желательно привиться в летний период, так как уровень заболеваемости острыми респираторными инфекциями низкий, и есть возможность подготовить свой иммунитет к подъему заболеваемости ОРИ, в том числе коронавирусной инфекции. 

Повторная (сезонная) вакцинация рекомендована людям 18 лет и старше через 12 месяцев после основной (первичной) или бустерной вакцинации.

При повторном введении вакцины развивается вторичный иммунный ответ. Принимая решение о бустерной, повторной (сезонной) вакцинации, необходимо ориентироваться не на уровень антител, а на время, прошедшее после введения последней дозы вакцины. Лучше не затягивать, ведь даже после бустерной вакцинации должно пройти какое-то время для формирования защиты.
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