Информация о типичных нарушениях, выявляемых в ходе проверок за январь-июнь 2022 года.

С целью обеспечения контроля за соблюдением на территории Полоцкого района требований природоохранного законодательства в 2022 году Новополоцкой городской и районной инспекцией природных ресурсов и охраны окружающей среды в рамках предоставленных полномочий проводились контрольно-аналитические мероприятия, в том числе в форме выборочных проверок, мониторингов и мероприятий технического (технологического, поверочного) характера в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 16.10.2009 № 510 «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь».
В Полоцком регионе инспекцией за январь-июнь 2022 году проведено:
- выборочные проверки 5 субъектов хозяйствования, в ходе которых установлено 106 нарушений (недостатков) в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, выданы предписания об устранении выявленных нарушений. За совершение административных правонарушений, выявленных в ходе проверок, в отношении виновных лиц вынесено 17 постановлений о наложении административных взысканий.
- 100 мониторингов в отношении 70 субъектов хозяйствования, выдано 602 пункта рекомендаций по устранению выявленных нарушений (недостатков).
- 49  мероприятий технического (технологического, поверочного) характера в отношении 31 субъекта хозяйствования, выдано 263 пункта предписаний об устранении нарушений, в отношении виновных лиц вынесено 3 постановления о наложении административных взысканий.
За январь-июнь 2022 года инспекцией проводилась работа по обнаружению правонарушений, выявлению лиц, их совершивших, привлечению их к предусмотренной законодательством ответственности. В отношении виновных в нарушении природоохранного законодательства лиц инспекцией вынесено 60 постановлений о наложении административных взысканий, из них: применена профилактическая мера воздействия в виде предупреждения – 40; в виде штрафа – 20, на общую сумму – 9184 руб.
Также в отчетном периоде установлено 12 фактов причинения вреда окружающей среде, общий размер которого составил 20617,27 руб., возмещение вреда составило 66 %.
Наиболее распространенными нарушениями явились следующие:
- нарушение порядка ведения учета объектов растительного мира на земельных участках субъектов хозяйствования;
- нарушение требований Экологических норм и правил ЭкоНиП 17.01.06-001-2017 «Охрана окружающей среды и природопользование. Требования ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ», ЭкоНиП 17.08.06-002-2018 «Охрана окружающей среды и природопользование. Атмосферный воздух (в том числе озоновый слой). Правила эксплуатации газоочистных установок»;
- хранение (размещение) отходов вне санкционированных местах;
- необеспечение разделения отходов по видам;
- осуществление деятельности по обращению с отходами без разрешения на хранение и захоронение отходов производства либо утвержденной согласованной в установленном порядке инструкции по обращению с отходами производства.
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