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Проведен мониторинг состояния пожарной безопасности ГУО «Средняя школа №1 г. Новополоцка»
В апреле 2023 г. работниками инспекции надзора и профилактики Новополоцкого городского отдела по чрезвычайным ситуациям проведен мониторинг состояния пожарной безопасности ГУО «Средняя школа №1 г. Новополоцка»
В ходе проведенной работы установлено, что на объекте выявлены нарушения обязательных для соблюдения технических нормативных правовых актов (их структурных элементов), содержащих требования по обеспечению пожарной безопасности, входящих в систему противопожарного нормирования и стандартизации, а именно:  

- устройство замка одной из дверей актового зала не обеспечено возможностью свободного открывания двери изнутри без ключа (устранено в ходе проведения мониторинга 27.04.2023г., произведена замена замка).
МЧС напоминает, что в соответствии с Законом РБ «О пожарной безопасности» руководители организаций должны обеспечивать пожарную безопасность и противопожарный режим в соответствующих организациях. 
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